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Niederschrift über die konstituierende Sitzung des 
Verbandsgemeinderates 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 11.07.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: Gröningen, Grabenstraße 14 (Sitzungssaal)  
 
 
Anwesend: 
 
Herr Fabian Stankewitz  (Verbandsgemeindebürgermeister) 

Mitglieder 
Herr Dietrich Bollmann  
Herr Ernst Brunner  
Herr Rüdiger Buchholz  
Herr Andreas Dippe  
Frau Heike Friebertshäuser  
Herr Klaus Graßhoff  
Herr Karl-Heinz Gronenberg  
Herr Thomas Gürke  
Herr Dietmar Hobohm  
Herr Wolfgang Ihsecke  
Herr Reinhard Matthias  
Herr Falk Öhlie  
Herr Ferdinand Riedl  
Herr Roland Stankewitz  
Herr Martin Tiedge  
Herr Torsten Warnecke  
Herr Joachim Willamowski  

von der Verwaltung 
Frau Ines Kühn  
Frau Nicole Schliebener  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Tobias Böhm  
Herr Stefan Fahrig  
Herr Detlef Hoffmann  
 
 
Gäste: 
Mathias Langer, Clemens Köhler (beide Gemeindewehrleitung) 
Robert König, Gerda Ihsecke 
Sebastian Pötzsch (Volksstimme)  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung der Sitzung durch den Verbandsgemeindebürgermeister  
   

 2   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit 
und der Tagesordnung 

 

   

 3   Übertragung der Sitzung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied  
   

 4   Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Verbandsgemeinderates auf die gewis-
senhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ver-
bandsgemeinderates 

 

   

 5   Wahl der/des Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates  
   

 6   Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Verbandsgemeinderates durch 
den/die Vorsitzende/n des Verbandsgemeinderates 

 

   

 7   Mitteilung des Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates über die gebildeten Fraktionen 
und deren Vorsitzende 

 

   

 8   Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Verbandsgemeinderates  
   

 9   Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Verbandsgemeinderat am 26.05.2019 - 
Vorlage: VG/001/19-BV 

 

   

 10   Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Verbandsgemein-
derat und seiner Ausschüsse - Vorlage: VG/002/19-BV 

 

   

 11   Beratung und Beschlussfassung der Hauptsatzung - Vorlage: VG/003/19-BV  
   

 12   Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden und des/der zweiten stellvertreten-
den Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates 

 

   

 13   Verteilung der Vorsitze der beratenden Ausschüsse, die aufgrund des Beschlusses über 
die Hauptsatzung gebildet werden, nach der Größe der Fraktionen im Zugriffsverfahren 

 

   

 14   Benennung der Ausschussmitglieder auf Vorschlag der Fraktionen  
   

 15   Annahme einer Spende - Vorlage: VG/005/19-BV  
   

 16   Entsenden eines Vertreters in die Unterhaltungsverbände Großer Graben“, “Untere Bo-
de“ und „Aller“ sowie in den Verbandsausschuss des Unterhaltungsverbandes „Ilse-
Holtemme“ - Vorlage: VG/004/19-BV 

 

   

 17   Entsendung eines Vertreters und Stellvertreters  in den Trink- und Abwasserverband 
Börde, Trink- und Abwasserverband Vorharz, Wasser- und Abwasserverband „Bode-
Wipper“ - Vorlage: VG/006/19-BV 

 

   

 18   Mitteilung des Verbandsgemeindebürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der 
Verbandsgemeinde 

 

   

 19   Anfragen der Mitglieder des Gemeinderates über einzelne Angelegenheiten der Ge-
meinde 

 

   

 20   Vorstellung des Gemeindewehrleiters  
   

 21   Einwohnerfragestunde  
   

 22   Schließung der Sitzung  
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Gefasste Beschlüsse 
 
001/01/2019 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Verbandsgemeinderat 

002/01/2019 Geschäftsordnung 

003/01/2019 Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Westliche Börde 

004/01/2019 Annahme einer Spende 

005/01/2019 Entsendung eines Vertreters und Stellvertreters in die Unterhaltungsver-

bände 

006/01/2019 Entsendung einer Vertreters und Stellvertreters in die Trink- und Abwas-

serverbände 

 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Verbandsgemeindebürgermeister 
 
Der Verbandsgemeindebürgermeister begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung mit 
dem Hinweis, dass die Sitzung mit einem Aufnahmegerät zum Zwecke der Erstellung der 
Niederschrift aufgezeichnet wird.  
 
 
 
zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 
Es werden die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit festgestellt.  18 von 21 
Mitgliedern des Verbandsgemeinderates sind anwesend. Der vorliegenden Tagesordnung 
wird zugestimmt.   
 
 
  
zu 3 Übertragung der Sitzung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied 
 
Der Verbandsgemeindebürgermeister übergibt die Sitzungsleitung an das an Jahren älteste 
anwesende Mitglied des Verbandsgemeinderates Herrn Karl-Heinz Gronenberg.  
 
 
 
zu 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Verbandsgemeinderates 

auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 
älteste Mitglied des Verbandsgemeinderates 

 
Herr Gronenberg nimmt die Verpflichtung der anwesenden Verbandsgemeinderäte vor. Die 
Eidesformel wird von ihm vorgesprochen und von den Verbandsgemeinderäten laut nachge-
sprochen. Die vorgenommene Verpflichtung wird mit der Unterschrift der Verbandsgemein-
deräte bestätigt und dokumentiert. Weiterhin bestätigen die Verbandsgemeinderäte mit ihrer 
Unterschrift, dass sie auf ihre Pflichten nach den §§ 32 und 33 KVG LSA hingewiesen wor-
den sind.  
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zu 5 Wahl der/des Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates 
 
Zur Wahl der/des Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates wird Herr Dietmar Hobohm 
vorgeschlagen. Da nur ein Bewerber zur Wahl steht, wird sich darauf verständigt, die Wahl 
offen durchzuführen. 
 
Wahlergebnis: 
Ja-Stimmen:  18   Nein-Stimmen: 0 
 
Damit ist Herr Dietmar Hobohm zum Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates gewählt und 
wird von Herrn Gronenberg dazu beglückwünscht. 
 
Herr Hobohm nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. Er wünscht sich eine 
konstruktive Zusammenarbeit im Verbandsgemeinderat zum Wohle der Verbandsgemeinde. 
 
Der Verbandsgemeinderatsvorsitzende, Herr Hobohm, übernimmt die Leitung der Sitzung. 
 
 
 
zu 6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Verbandsgemeindera-

tes durch den/die Vorsitzende/n des Verbandsgemeinderates 
 
Herr Hobohm verpflichtet Herrn Gronenberg auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amts-
pflichten.  Die Verpflichtung wird mit beiden Unterschriften bestätigt. Außerdem bekundet 
Herr Gronenberg mit seiner Unterschrift, dass er auf seine Pflichten nach den §§ 32 und 33 
KVG LSA hingewiesen worden ist.  
 
 
 
zu 7 Mitteilung des Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates über die gebilde-

ten Fraktionen und deren Vorsitzende 
 
Herr Hobohm informiert über die gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzende. 
 
Wählergemeinschaft Gröningen/Ortsteile (WG/OT) 
Falk Öhlie    Vorsitzender 
Heike Friebertshäuser  stellv. Vorsitzende 
Dietrich Bollmann 
Tobias Böhm 
Ernst Brunner 
Karl-Heinz Gronenberg 
Wolfgang Ihsecke 
Roland Stankewitz 
 
Fraktion Ausleben/Kroppenstedt/Wulferstedt 
Andreas Dippe   Vorsitzender 
Torsten Warnecke   stellv. Vorsitzender 
Joachim Willamowski 
Martin Tiedge 
Thomas Gürke 
Ferdinand Riedl 
Reinhard Matthias 
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Fraktion Bürgerinitiative Am Großen Bruch/Wählergemeinschaft „Zukunft“ Am Großen 
Bruch (BI/Zukunft) 
Dietmar Hobohm   Vorsitzender 
Klaus Graßhoff   stellv. Vorsitzender 
Rüdiger Buchholz 
Stefan Fahrig 
 
Ohne Fraktion 
Detlef Hoffmann 
 
Die Anfrage von Herrn Riedl, ob Herrn Hobohm gleichzeitig Vorsitzender des Verbandsge-
meinderates und Vorsitzender einer Fraktion sein darf, wurde im Nachgang von der Verwal-
tung mit der Kommunalaufsicht geprüft und festgestellt, dass diese Personalunion zulässig 
ist. 
 
 
 
zu 8 Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Verbandsgemeindera-

tes 
 
Es wird einstimmig festgelegt, dass keine Sitzordnung benötigt wird.  
 
 
 
zu 9 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Verbandsgemeinderat am 

26.05.2019 - Vorlage: VG/001/19-BV 
 
Die Beschlussvorlage wird kurz erläutert. Es sind keine Wahleinsprüche eingegangen. 
 
Abstimmung Vorlage Nr. VG/001/19-BV 
Anwesend: 18 
Ja: 18 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
Beschluss Nr. 001/01/2019.  
 
 
 
zu 10 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Ver-

bandsgemeinderat und seiner Ausschüsse - Vorlage: VG/002/19-BV 
 
Der neu gewählte Verbandsgemeinderat hat sich zur Regelung seiner inneren Angelegen-
heiten eine Geschäftsordnung zu geben. Neu aufgenommen sind die Regelungen zur digita-
len Ratsarbeit. Der Inhalt der Geschäftsordnung wird kurz diskutiert. 
 
Abstimmung Vorlage Nr. VG/002/19-BV: 
Anwesend: 18 
Ja: 18 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
Beschluss Nr. 002/01/2019 
 
 
  
zu 11 Beratung und Beschlussfassung der Hauptsatzung - Vorlage: VG/003/19-BV 
 
Die derzeit geltende Hauptsatzung muss an die neue Rechtslage angepasst werden. Des 
Weiteren sollen die Wertgrenzen des Bürgermeisters und der Ausschüsse angehoben wer-
den, weil der Abschluss der Zeitverträge im Bauamt auf 7.500 € hochgesetzt wurden. Daher 
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ist dem Bürgermeister die Befugnis zu geben, bis 7.500 € ohne Beschluss zu entscheiden. 
Die Wertgrenze des Haupt- und Finanzausschusses wird folglich auf 12.000 € festgesetzt. 
 
Es wird vorgeschlagen, im § 12 Abs. 4 letzter Satz das Wort „nicht“ durch „auch“ zu erset-
zen, so dass Einwohner im Rahmen der Einwohnerfragestunde auch zu Angelegenheiten 
der Tagesordnungen Anfragen stellen können. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.  
 
Abstimmung Vorlage Nr. VG/003/19-BV 
Anwesend: 18 
Ja: 18 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
Beschluss Nr. 003/01/2019  
 
 
  
zu 12 Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden und des/der zweiten 

stellvertretenden Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates 
 
Zur Wahl der ersten stellvertretenden Vorsitzenden wird von der Wählergemeinschaft 
Gröningen/Ortsteile Frau Heike Friebertshäuser vorgeschlagen. Die Fraktion Ausle-
ben/Kroppenstedt/Wulferstedt schlägt Herrn Thomas Gürke als zweiten stellvertretenden 
Vorsitzenden vor.  Da für beide Funktionen jeweils nur ein Bewerber zur Wahl steht, wird 
die Wahl offene durchgeführt. 
Abstimmungsergebnisse:  
Erste stellvertretende Vorsitzende:  Heike Friebertshäuser 
Ja: 18 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
 
Zweiter stellvertretender Vorsitzender:  Thomas Gürke 
Ja: 18 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
 
Frau Friebertshäuser und Herr Gürke nehmen die Wahl an.  
 
 
  
zu 13 Verteilung der Vorsitze der beratenden Ausschüsse, die aufgrund des Be-

schlusses über die Hauptsatzung gebildet werden, nach der Größe der 
Fraktionen im Zugriffsverfahren 

 
Laut Hauptsatzung sind der Bau- und Brandschutzausschuss sowie der Schul- und Sozial-
ausschuss beratende Ausschüsse. Nach dem d’Hondt-Verfahren hat die Fraktion Wähler-
gemeinschaft Gröningen/Ortsteile  den 1. Zugriff auf den Vorsitz eines beratenden Aus-
schusses und die Fraktion Ausleben/Kroppenstedt/Wulferstedt den 2. Zugriff. 
 
Die Wählergemeinschaft Gröningen/OT stellt den Vorsitz des Bau- und Brandschutzaus-
schusses, den Herr Ernst Brunner wahrnehmen wird.  
 
Die Fraktion Ausleben/Kroppenstedt/Wulferstedt erhält den Vorsitz des Schul- und Sozial-
ausschusses. Diese Funktion übernimmt Herr Thomas Gürke.  
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zu 14 Benennung der Ausschussmitglieder auf Vorschlag der Fraktionen 
 
Die Ausschüsse werden wie folgt besetzt: 
 
Haupt- und Finanzausschuss  
Fraktion WG Gröningen/OT Ernst Brunner 
 Karl-Heinz Gronenberg 

 Roland Stankewitz 
  

Fraktion Ausleben/Kroppenstedt/Wulferstedt Torsten Warnecke 
 Ferdinand Riedl 

 Joachim Willamowski 
  

Fraktion BI/Zukunft  Klaus Graßhoff 
 
Bau- und Brandschutzausschuss  
Fraktion WG Gröningen/OT  Ernst Brunner 
 Tobias Böhm 

 Wolfgang Ihsecke 
  

Fraktion Ausleben/Kroppenstedt/Wulferstedt Martin Tiedge 
 Reinhard Matthias 

 Andreas Dippe 
  

Fraktion BI/Zukunft Stefan Fahrig 
       
Schul- und Sozialausschuss  
Fraktion WG Gröningen/OT  Heike Friebertshäuser 
 Dietrich Bollmann 

 Falk Öhlie 
  

Fraktion Ausleben/Kroppenstedt/Wulferstedt Thomas Gürke 
 Reinhard Matthias 

 Joachim Willamowski 
  

Fraktion BI/Zukunft  Rüdiger Buchholz 
        
 
Des Weiteren wird mitgeteilt, dass Tobias Böhm die Funktion des Stellvertreters des Vorsit-
zenden des Bau- und Brandschutzausschusses übernimmt.  
Die stellvertretenden Vorsitzenden der übrigen Ausschüsse werden jeweils in den nächsten 
Ausschuss-Sitzungen benannt.  
 
 
 
zu 15 Annahme einer Spende - Vorlage: VG/005/19-BV 
 
Die Vorlage wird kurz erläutert. Es werden keine Anfragen gestellt.   
 
Abstimmung Vorlage Nr. VG/005/19-BV 
Anwesend: 18 
Ja: 18 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
Beschluss Nr. 004/01/2019 
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zu 16 Entsenden eines Vertreters in die Unterhaltungsverbände Großer Graben“, 

“Untere Bode“ und „Aller“ sowie in den Verbandsausschuss des Unterhal-
tungsverbandes „Ilse-Holtemme“ - Vorlage: VG/004/19-BV 

 
Die Beschlussvorlage wird im Punkt 1 dahingehend geändert, dass Herr Martin Tiedge als 
Vertreter in die Verbandsversammlung des UHV “Untere Bode” entsendet wird. In den übri-
gen Unterhaltungsverbänden vertritt der Verbandsgemeindebürgermeister  die Verbandsge-
meinde. Als Stellvertreterin in die aufgeführten Unterhaltungsverbände wird Ines Kühn, Leite-
rin der Bauverwaltung, entsendet. 
 
Abstimmung Vorlage Nr. 004/19-BV 
Anwesend: 18 
Ja: 18 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
Beschluss Nr. 005/01/2019   
 
 
 
zu 17 Entsendung eines Vertreters und Stellvertreters  in den Trink- und Abwas-

serverband Börde, Trink- und Abwasserverband Vorharz, Wasser- und Ab-
wasserverband „Bode-Wipper“ 
Vorlage: VG/006/19-BV 

 
Die Vorlage wird verlesen. Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Abstimmung Vorlage Nr. VG/006/19-BV 
Anwesend: 18 
Ja: 18 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
Beschluss Nr. 006/01/2019 
 
 
 
zu 18 Mitteilung des Verbandsgemeindebürgermeisters über wichtige Angele-

genheiten der Verbandsgemeinde 
 
Der Verbandsgemeindebürgermeister informiert allgemein über die Aufgaben und Projekte 
der Verbandsgemeinde  und gibt einen ausführlichen Ausblick über bevorstehende Ent-
scheidungsfindungen mit den entsprechenden Erläuterungen, z.B.: 
- Weiterführung der Sanierung Kindertagesstätte Ottleben über STARK V, 
- Sanierung / Neubau Kindertagesstätte Wulferstedt, 
- Sanierung Kindertagesstätte Gröningen, Förderung über das    
  Städtebauförderprogramm, 
- Errichtung einer Kindertagesstätte in freier Trägerschaft in Gröningen, 
- notwendige Maßnahmen in den Grundschulen der Verbandsgemeinde 
- erforderliche Sanierung der Außenstelle in Hamersleben (statische Probleme), 
- Neubau Verwaltungssitz, 
- Fortführung des Breitbandausbaus, 
- Stadtwirtschaft usw. 
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zu 19 Anfragen der Mitglieder des Gemeinderates über einzelne Angelegenheiten 
der Gemeinde 

 
Herr Öhlie gibt den Hinweis, dass über ein Förderprogramm des Job-Centers Beschäftigte, 
z.B. zur Unterstützung der Stadtwirtschaft in der Grünflächenpflege, eingestellt werden kön-
nen. Dieses Programm läuft bereits seit 2 Jahren. Er erkundigt sich, warum die Verbands-
gemeinde dieses Förderprogramm nicht in Anspruch nimmt. 
Der Verbandsgemeindebürgermeister erklärt, dass dieses Programm bekannt ist und an ge-
wisse Bedingungen geknüpft ist. So müssen die geförderten Stellen Bestandteil des Stellen-
planes sein. Hier sind derzeit keine freien Stellen ausgewiesen. Sollte eine solche Projekt-
förderung erwünscht sein,  so ist im Zuge der Haushaltsplanung für 2020 die Erhöhung des 
Stellenplanes im Bereich Stadtwirtschaft zu beantragen.  Des Weiteren wird informiert, dass 
zur Entlastung der Stadtwirtschaft einige Maßnahmen im Außenbereich über die ABS „Dröm-
ling“ durchgeführt wurden. 
 
Herr Dippe beantragt im Namen der Fraktion Ausleben/Kroppenstedt/Wulferstedt von der 
Verwaltung eine Erstellung einer Prioritätenliste über notwendige mittelfristige Investitionen. 
Diese Liste soll als Grundlage für die bevorstehende Haushaltsdiskussion dienen und alle 
bekannten, zwingend erforderlichen Maßnahmen einschl. einer Kostenschätzung aufzeigen. 
Dabei soll die Priorität für jeden Bereich (FFw, Kindertagesstätten, Grundschulen, Verwal-
tung) ermittelt werden.     
 
 
  
 
zu 20 Vorstellung des Gemeindewehrleiters 
 
Matthias Langer ist seit 01.05.2019 neuer Gemeindewehrleiter der Verbandsgemeinde und 
Clemens Köhler  stellvertretender Gemeindewehrleiter. 
Herr Langer hat bereits als Ortswehrleiter der FFw Gunsleben Erfahrungen sammeln kön-
nen. Mithilfe einer Präsentation erläutert er ausführlich die allgemeinen Aufgaben der Feuer-
wehr (Grundschutz, Großereignisse, Sonderaufgaben, Wasserwehr), die dafür erforderlichen 
Maßnahmen sowie die vorhandene Struktur und Ausstattung in den Feuerwehren der  Ver-
bandsgemeinde ( Ausleben, Am Großen Graben - bestehend aus den ehemaligen FFw Ha-
mersleben, Gunsleben und Neuwegersleben - , Wulferstedt, Kroppenstedt, Gröningen, Klos-
ter Gröningen und Großalsleben). Die Verbandsgemeinde verfügt über fast 200 einsatzfähi-
ge Kameraden (im Alter von 18 – 65 Jahren), davon sind jedoch nur 58 Kameraden tagsüber 
verfügbar (63 Kameraden müssten es sein). Für die Nachwuchsarbeit  wurden 5 Kinder- und 
7 Jugendfeuerwehren mit insgesamt 150 Kindern und Jugendlichen aufgebaut. Die Alters- 
und Ehrenabteilung umfasst ca. 200 ehemalige Kameraden.  
Die Gerätehäuser verfügen nicht über den gleichen Standard, einige sind auf Grund der vor-
handenen Technik zu klein geworden. Abgesehen vom Gerätehaus Kroppenstedt befinden 
sich alle anderen Gerätehäuser im Eigentum der jeweiligen Mitgliedsgemeinde. Die Gemein-
dewehrleitung spricht sich für eine Übertragung der Gerätehäuser an die Verbandsgemeinde 
aus, damit Eigentümer und Aufgabenträger identisch sind. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich beim Gemeindewehrleiter für seine Ausführungen.   
 
 
  
zu 21 Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Anfragen gestellt.  
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zu 22 Schließung der Sitzung 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:45 Uhr und verabschiedet die Anwesenden.  
 
 
  
 
 
 
 
 
gez. Dietmar Hobohm    gez. Sabine Pörner 
Vorsitzender    Protokollantin 
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